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Abstract
This paper is based on a literature review and subsequent analysis of found publications published in the years 2000–2020 
which showed an increasing trend in the use of mobile applications in science teaching and the current issues of using mobile 
applications as a support tool for science teaching. One of the main reasons for the use of mobile applications in science 
teaching is the modernization of teaching methods, to expand knowledge, to evaluate and test knowledge, to engage students 
and so on. Based on these conclusions, a search was made of available mobile applications that can be used to support the 
teaching of chemistry on the Google Play, Microsoft Store, and App Store platforms and their didactic analysis focused on 
their content and interactivity. The structure of the atom was chosen as the thematic area, which is especially demanding in 
initial chemical education for the creation of mental models. The use of visualizations in mobile applications can facilitate 
this situation or, conversely, lead to misconceptions. There are mobile applications on the market that are suitable for teach-
ing. After entering the keyword “atom”, there is a large number of applications on the menu and it is necessary to select the 
most suitable one according to the specific educational goal.
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ÚVOD 

Trend popularizace informačně-komunikačních 
technologií stále roste. Rozvoj a  snadná dostup-
nost mobilních technologií, především smartpho-
nů a  tabletů, a  možnost bezdrátové komunikace 
kdekoli a  kdykoli vedou k  vývoji nových systémů 
a aplikací ve všech odvětvích včetně vzdělávání. Ty 
nabízejí školám možnost měnit přístup ke vzdělá-
vání a do výuky začleňovat stále novější prostředky. 
Pokrok v oblasti digitálních technologií se nevyhý-
bá ani výuce chemie a vede učitele k implementaci 
bohatého multimediálního obsahu do vyučovacích 
hodin (Bílek, 2016, Chroustová, 2017). Rozmachu 
využívání digitálních prostředků na  podporu vý-
uky přispěla bezesporu i  tíživá epidemická situace 
počínaje jarem 2020. A  také revize RVP, která  je 
zaměřená na  oblast informatického myšlení, a  to 
konkrétně zařazením nové klíčové kompetence – 

digitální kompetence, jejíž rozvoj bude také nedíl-
nou součástí přírodních věd (Vymezení digitální 
gramotnosti – Digitální Gramotnost, 2021). Jed-
nou z možností řešení podpory výuky chemie by se 
mohly stát mobilní výukové aplikace, které by díky 
zvyšující se vybavenosti žáků mobilními zařízeními 
pro ně mohly být dostupné kdekoli a kdykoli (Lib-
man a Huang, 2013).

Rostoucí zájem o  zařazování mobilních apli-
kací na podporu výuky chemie potvrzují i výsledky 
provedené systematické literární rešerše (Pavlíková, 
Machková, nepub.), ve které bylo v databázích Web 
of Science a SCOPUS po zadání klíčových slov mo-
bile application, science education a educational re-
search a k nim odpovídajícím synonymům nalezeno 
166 prací publikovaných v anglickém jazyce v letech 
2000–2020 se zaměřením na  zkoumání využívání 
mobilních aplikací v přírodovědném vzdělávání. Pro 
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kvalitativní analýzu bylo vyselektováno 44 publikací. 
Z analýzy je patrný nárůst počtu článků zaměřených 
na zkoumání využívání mobilních aplikací na pod-
poru výuky přírodních věd, počet článků na  konci 
vymezeného období byl 8–9krát vyšší než v  roce 
2009, tj. přibližně v  polovině vymezeného období. 
Mobilní aplikace byly zařazovány z  více než 40 % 
za účelem modernizace výuky, dále ve srovnatelném 
zastoupení (okolo 10 %) byly využívány pro rozší-
ření znalostí, motivaci žáků, výklad učiva, testování 
znalostí, uplatnění znalostí v  praxi a  komunikaci. 
Co se týká úrovně vzdělávání, ve které byly mobilní 
aplikace na podporu výuky nejčastěji využívány, více 
než v polovině případů (57 %) šlo o úroveň vysokých 
škol, ve  shodném zastoupení (16 %) šlo o  úroveň 
středních a základních škol, minoritně šlo o úroveň 
mateřských škol a  postgraduální studium. Závěry 
studií hodnotily využívání vzdělávacích mobilních 
aplikací velmi pozitivně s  kladným vlivem na  vý-
sledky výuky. Pedagogové využívající kvízové hry 
podporují učení mimo školní prostředí (Wilkinson 
et al., 2020). Žáci, kteří  využívají mobilní zařízení 
a vzdělávací hry, mohou lépe rozvíjet kognitivní my-
šlení (Herodotou, 2018). Dále jsou vzdělávací mobil-
ní aplikace účinným nástrojem ke zvýšení motivace 
a úspěšnosti žáků (Yenikalayci et al., 2018). Analyzo-
vané publikace se nezmiňovaly o  digitální gramot-
nosti, což ale neznamená, že ji mobilní výukové apli-
kace u žáků nerozvíjejí. 

V  souvislosti s  výše uvedeným byl proveden 
průzkum dostupnosti mobilních aplikací vhodných 
pro podporu výuky chemie na platformách Google 
Play, Microsoft Store a App Store. Při nesystematic-
kém prohledávání zmíněných platforem se pro vý-
uku chemie nejčastěji opakovaly aplikace na téma: 
kreslení chemických vzorců, znalosti názvů a zna-
ček chemických prvků, interaktivní periodické ta-
bulky prvků, stavba atomu, vyčíslování chemických 
rovnic a  chemické výpočty. Pro další výzkumnou 
práci bylo vybráno téma stavba atomu.

Se zvoleným tématem o stavbě atomu se žáci 
obvykle poprvé setkávají ve  fyzice v  6. ročníku 
v rámci tematického celku Látky a tělesa. Násled-
ně se učivo rozvíjí v  chemii v  8. ročníku, kde je 
učivo o atomu a jeho stavbě probíráno podrobně-
ji z chemického pohledu v rámci celku Částicové 
složení látek a chemické prvky (RVP pro základní 
vzdělávání, 2021). Na úrovni střední školy je učivo 
o  stavbě atomu rozšiřováno a  znalosti žáků jsou 
prohlubovány. Mezi očekávanými výstupy na-
příklad v  RVP G najdeme: „žák využívá znalosti 
o částicové struktuře látek a chemických vazbách 
k předvídání některých fyzikálněchemických vlast-
ností látek a jejich chování v chemických reakcích“ 
(RVP pro gymnázia, 2013). Zatímco na úrovni zá-
kladní školy se vytváří představy odpovídající Bo-
hrovu modelu atomu, na  úrovni střední školy se 
uvádí kvantově-mechanický model. Na  podporu 
výuky o stavbě atomu jsou v učebnicích i v mul-
timediálních materiálech využívány různě kvalit-
ní vizualizace modelu atomu. Vizualizace atomu 
jsou stěžejní didaktickou pomůckou (Yenikalayci 
et al., 2018). V souvislosti s nimi se někteří autoři 
zmiňují o miskoncepcích, které si o stavbě atomu 
žáci od základní školy vytvářejí (Hejnová a Hejna, 
2018), atom jako kulička, se strukturou Bohrova 
modelu (Harrison a  Treagust, 1996). Některým 
žákům, kteří mají problémy s představivostí (Kou-
delková, 2009), pomáhá vizualizace nejen kvan-
tově-mechanického modelu atomu (Hubálovský, 
2011). Jedné z  miskoncepcí se věnuje dříve zde 
publikovaný článek „Miskoncepce týkající se ani-
mismu aneb je atom živý?“ (Hejnová, 2020).

Následující text je zaměřen na  didaktickou 
analýzu dostupných výukových mobilních aplika-
cí, které prezentují informace související s tématem 
stavba atomu.
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METODA 

V kontextu vyučovacího procesu didaktickou ana-
lýzu provádí každý učitel při přípravě na vyučování 
za  účelem převedení vědeckých poznatků k  pre-
zentování ve školním prostředí. Didaktická analýza 
je vztažena k výukovému cíli, který je formulován 
a dotvářen právě na základě zvláštností učiva. Di-
daktickou analýzu lze rozdělit na tři oblasti: (1) roz-
bor obsahu učiva, (2) rozbor činností žáků a (3) roz-
bor mezipředmětových vztahů (Didaktická analýza 
učiva, 2012, Průcha et al., 1998). Didaktická analýza 
může být také zaměřena na  zkoumání výukových 
médií s  cílem vyhodnotit jejich potenciál naplně-
ní stanovených výukových cílů při použití ve výu-
ce. Didaktická analýza bývá aplikována například 
při hodnocení učebnic (Průcha, 1998), robustních 
počítačových výukových programů (Mazák, 1989) 
nebo počítačových výukových her (Bopp, 2006), 
ale i  malých elektronických výukových objektů, 

jako  jsou např. animace nebo simulace (Cronjé 
a Fouche, 2008, Frischherz a Schonborn, 2004, Lea-
cock a Nesbit, 2007, Machková a Bílek, 2013).

U  nalezených výukových mobilních aplikací 
jsme sledovali základní a  technické charakteristi-
ky, dostupnost aplikace, databáze, operační systém 
a  jazyk. Dále byly mobilní aplikace hodnoceny 
(1) z hlediska prezentovaného obsahu a  (2) z hle-
diska interaktivity. V oblasti prezentovaného obsa-
hu bylo sledováno, co a  jakým způsobem mobilní 
aplikace vizualizuje. Jde především o  typ modelu 
atomu, který je pro vizualizaci použit a  tím ovliv-
ňuje úroveň vzdělávání, kde je možné výukovou 
aplikaci použít na podporu výuky. Sledovaná krité-
ria a jejich možné hodnoty jsou uvedeny v Tabulce 
1. V  oblasti interaktivity byly sledovány možnosti 
interakce uživatele s  mobilní aplikací. Sledovaná 
kritéria a jejich možné hodnoty jsou uvedeny v Ta-
bulce 2.

Tabulka 1 Kritéria pro hodnocení prezentovaného obsahu

Kritéria Zkoumaná otázka Hodnoty

Vizualizace modelu atomu Jaký typ modelu atomu je v aplikaci 
využit pro jeho vizualizaci?

Bohrův model / kvantově-mechanický 
model

Je možné zobrazit model atomu 
ve 3D projekci?

ano/ne

Vizualizace elementárních částic 
v modelu atomu

Jaký tvar je použit pro vizualizaci 
elementárních částic?

popis tvaru

Jaká barva je využita pro vizualizaci 
elementárních částic?

popis barev

Jaká je velikost vizualizovaných 
elementárních částí?

stejná/různá (pro protony, neutrony 
a elektrony)

Využívá aplikace vizualizaci 
elektronových párů?

ano/ne

Vizualizace periodické tabulky prvků 
(PTP)

Je v aplikaci možnost zobrazení 
periodické tabulky?

ano/ne

Prezentované chemické prvky Jaký je počet chemických prvků, jejichž 
model atomu aplikace umožňuje 
vizualizovat?

počet chemických prvků
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Tabulka 2 Kritéria pro hodnocení interaktivity mobilní aplikace

Kritéria Zkoumaná otázka Hodnoty

Interaktivní stavba modelu atomu Má uživatel možnost vytvářet model 
atomu?

ano/ne

Interakce s PTP při stavbě modelu 
atomu

Umožňuje aplikace uživateli pracovat 
s periodickou tabulkou prvků při stavbě 
modelu atomu?

ano/ne

Aplikace a fixace (hra/procvičování) Nabízí aplikace možnost aplikace 
a fixace získaných znalostí?

ano/ne

Zpětná vazba Má uživatel možnost otestovat své 
znalosti?

ano/ne

Odkazy na externí zdroje Je aplikace propojená s dalšími zdroji 
informací, kde má uživatel možnost 
získat informace o chemických prvcích 
nad rámec tématu stavba atomu?

ano/ne

POPIS VZORKU ANALYZOVANÝCH 
MOBILNÍCH APLIKACÍ

Mobilní aplikace využitelné na  podporu výuky 
o  stavbě atomu byly vyhledávány na  platformách 
Google Play, Microsoft Store a App Store. Pro vy-
hledávání bylo zadáváno klíčové slovo „atom“. Cel-
kem bylo nalezeno 102 mobilních aplikací, chemic-
kému charakteru odpovídalo 62 aplikací, z  nichž 
potřebám výuky o stavbě atomu odpovídalo 8 mo-

bilních aplikací, které byly zařazeny do didaktické 
analýzy a  jsou prezentované níže. Vyřazené vý-
ukové aplikace neodpovídaly našim požadavkům, 
neměly výukový charakter, netýkaly se vybraného 
tematického celku stavba atomu a nenabízely vizua-
lizaci atomu. Přehled výukových mobilních aplikací 
vybraných pro didaktickou analýzu a jejich základ-
ních charakteristik uvádí následující Tabulka 3, níže 
je uveden jejich stručný popis. 

Tabulka 3 Základní charakteristiky analyzovaných výukových mobilních aplikací

Název aplikace Dostupnost Databáze Operační systém

Atom zdarma Google play Android

Atom.Phys – Конструктор атомов zdarma Google play Android

Atom Visualizer zdarma Google play Android

Mendeleev zdarma Google play Android

Periodic Table 3D 29,00 Kč Microsoft Store Android

Periodická Tabulka 2021 zdarma App Store iOS

Nuclear zdarma / plná verze zpoplatněná App Store iOS

Building Atoms, Ions, and Isotopes Free zdarma App Store iOS
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Atom (Atom, 2021) je aplikace, která vizuali-
zuje Bohrův atomový model, kde je možné měnit 
umístění jednotlivých protonů, neutronů a  elek-
tronů, a pozorovat, jak se mění vlastnosti atomu. 
Součástí aplikace je periodická tabulka prvků, kte-
rá obsahuje všech 118 prvků a informace o jejich 
izotopech a elektronových konfiguracích, po klik-
nutí na vybraný prvek se zobrazí model jeho ato-
mu (viz  Obr.  1). Aplikace obsahuje krátké lekce 
na  témata: atom a  subatomární částice. Součástí 
je hra, ve které je možné sestavovat stavbu atomu 
podle zadání (atomy, kationty, anionty i  izotopy) 
v  časovém limitu 2  minuty. Aplikace je v  anglic-
kém jazyce.

Obr. 1 Model atomu v aplikaci Atom (Atom, 2021)

Aplikace Atom Phys (Atom.Phys – Конструк- 
тор атомов, 2021) je vytvořena na podporu výu-
ky témat struktura atomu, elektronová konfigurace 
atomu a  radioaktivní rozpad. Aplikace umožňuje 
vlastní sestavování modelu přidáváním protonů, 
neutronů a  elektronů (viz Obr. 2) nebo je možné 
vybrat z  nabídky vlevo konkrétní prvek a  mo-
del vizualizovat. Podobné funkce jsou umožněny 
u  vizualizace rozpadu atomu. Aplikace umožňuje 
procvičování i  testování znalostí žáků. Aplikace je 
v ruském jazyce. Pro použití je nutná znalost azbu-
ky.

Obr. 2 Modelování atomu v aplikaci 
Atom Phys (Atom.Phys, 2021) 

Atom Visualizer (Atom Visualizer, 2019) nabí-
zí vizualizaci 2 typů modelů. Je možné pozorovat 
3D animace Bohrova modelu (viz Obr. 3) nebo 
kvantově mechanického modelu, zároveň uživatel 
může nastavovat rychlost animace. Další informace 
o prvcích lze získat prostřednictvím odkazů na Wi-
kipedii. Aplikace neumožňuje vlastní sestavování 
modelu atomu. Slouží pouze, jak už vyplývá z její-
ho  názvu, k  jeho vizualizaci. Aplikace je v  anglic-
kém jazyce.

Obr. 3 3D animace modelu atomu v aplikaci Atom 
Visualizer (Atom Visualizer, 2019)
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Mendeleev (Mendeleev, 2020) je výuková hra, 
která má dva hlavní režimy: Atomy a  Sloučeniny. 
V  režimu Atomy se uživatel seznamuje s  perio-
dickou tabulkou prvků a  se stavbou atomů všech 
118 prvků. Úkolem hráče je při stavbě atomu do-
sáhnout energeticky výhodného stavu atomu. 
U vybraného prvku se na obrazovce zobrazuje jeho 
profil, který  obsahuje informace o  umístění v  pe-
riodické tabulce prvků (skupinu, periodu), dále 
protonové číslo, skupenství, barvu a  rok objevení 
atomu (viz Obr. 4). V režimu Sloučeniny se uživatel 
seznamuje s  16 různými chemickými sloučenina-
mi. Úkolem hráče je vytvořit model molekuly (viz  
Obr. 5). U sloučenin jsou uváděny informace o typu 
vazby a konfigurace atomů sloučeniny. Aplikace je 
v anglickém jazyce.

 

Obr. 4 Stavba atomu (Mendeleev, 2020) 

Obr. 5 Stavba molekuly (Mendeleev, 2020)

Aplikace Periodic Table 3D (Periodic Table 
3D, 2015) po kliknutí na vybraný prvek v periodic-
ké tabulce prvků zobrazuje trojrozměrné modely 
atomů všech prvků (viz Obr. 6). Aplikace neumož-
ňuje vlastní tvorbu modelů atomů nebo jinou ak-
tivitu, kterou by mohl uživatel v aplikaci provádět. 
Aplikace je v anglickém jazyce.

 

Obr. 6 Model atomu v aplikaci Periodic Table 
3D (Periodic Table 3D, 2015)
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Periodická Tabulka 2021 (Periodická Tabul-
ka 2021, 2021) je aplikace, která zobrazuje modely 
atomů všech prvků. Po kliknutí na vybraný prvek 
v periodické tabulce prvků se objeví jeho fotografie 
a základní charakteristiky, je zde možnost vizuali-
zace modelu jeho atomu a využití odkazu na další 
informace ve  Wikipedii (viz Obr. 7). Aplikace je 
koncipovaná jako interaktivní učebnice a  je v čes-
kém jazyce.

Obr. 7 Aplikace Periodická Tabulka 2021 v iPhone 
prostředí (Periodická Tabulka 2021, 2021)

Nuclear (Nuclear on the App  Store, 2021) je 
výuková aplikace, která umožňuje stavět modely 
atomů všech prvků periodické tabulky pomocí při-
dávání a odebírání elementárních částic neutronů, 
protonů a elektronů. Cílem je vytvořit model stabil-
ního atomu vybraného prvku. Jakmile uživatel mo-
del vytvoří, odemkne se v periodické tabulce prvků. 
Součástí je možnost 3D vizualizace modelu. Volně 
dostupných je 54 prvků, další prvky je potřeba do-
koupit. Aplikace je v anglickém jazyce.

Obr. 8 Aplikace Nuclear v prostředí iPhone 
(Nuclear on the App Store, 2021)

Pomocí aplikace Building Atoms, Ions a Iso- 
topes (Building Atoms, Ions, and Isotopes Free on 
the App  Store, 2011) je možné vytvářet modely 
atomů, iontů a  izotopů použitím odpovídajícího 
počtu protonů, neutronů a  elektronů. Aplikace 
také obsahuje informace o atomové teorii a peri-
odickou tabulku prvků, která je ve verzi pro iPad 
interaktivní. 

Obr. 9 Aplikace v prostředí iPhone (Building Atoms, 
Ions, and Isotopes Free on the App Store, 2011)
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VÝSLEDKY DIDAKTICKÉ ANALÝZY

Do  didaktické analýzy bylo zařazeno 8 výuko-
vých mobilních aplikací, které prezentovaly učivo 
o stavbě atomu. V didaktické analýze jsme se za-
měřili na analýzu prezentovaného obsahu a inter-
aktivity. 

Všechny analyzované aplikace (N=8) umož-
ňují vizualizaci stavby atomu jednotlivých prvků. 
Pro výběr vhodné aplikace je to důležitý aspekt. 
Žáci na  základní škole mohou mít problémy 
s  představivostí, a  tak možnost názorného zob-
razení modelu atomu je velmi důležitá. Ve  všech 
analyzovaných aplikacích se nabízí vizualizace Bo-
hrova modelu atomu, z toho 1 aplikace umožňuje 
zobrazení i kvantově-mechanického modelu. Žád-
ná z aplikací nenabízí pouze kvantově-mechanický 
model. Mezi  doporučené učivo v  rámcově vzdě-
lávacím programu pro základní školu patří právě 
Bohrův model. Většina analyzovaných aplikací 
pracuje s  dvourozměrným zobrazením modelu 
atomu, zobrazení ve 3D nabízejí 3 aplikace. 

Elementární částice jsou ve  všech aplikacích 
zobrazeny jako kuličky. Ve vizualizacích Bohrova 
modelu atomu jsou jednotlivé elektrony rovno-
měrně rozmístěny na energetické vrstvě, s vizuali-
zací elektronových párů aplikace nepracují. Pouze 
v  jedné aplikaci z osmi analyzovaných se pracuje 
s  odlišnou velikostí průměru kuliček pro vizua-
lizaci protonů, neutronů a  elektronů. Co se týká 
barevného rozlišení částic (protonů, neutronů 
a elektronů), v každé aplikaci tvůrci vybírali barvy 
pro  jednotlivé částice subjektivně, viz Tabulka 4. 
Na žáky to může působit zmatečně a může se tak 
podpořit vznik miskoncepcí o stavbě atomu.

Ve všech aplikacích je možné zobrazit perio-
dickou tabulku prvků a vizualizovat modely atomů 
všech prvků. V jedné aplikaci je možnost práce se 
všemi prvky zpoplatněna, ve volné verzi je možné 
pracovat s 54 prvky. Přehled výsledků didaktické 
analýzy prezentovaného obsahu uvádí následující 
tabulka.

 
Tabulka 4 Výsledky analýzy prezentace obsahu

Název aplikace Vizualizace modelu Vizualizace elementárních částic Vizuali-
zace PTP

Počet 
chem. 
prvkůTyp modelu 3D Tvar Barva Velikost El. páry

Atom Bohrův ne kuličky p+ – oranžová  
e- – šedá  
n0 – modrá

různá ne ano 118

Atom.Phys – 
Конструктор 
атомов

Bohrův ne kuličky p+ – červená 
e- – modrá  
n0 – žlutá

stejná ne ano 118

Atom Visualizer Bohrův 
i kvantově-
mechanický 
model

ano kuličky p+ – červená 
e- – bílá  
n0 – bílá

stejná ne ano 118

Mendeleev Bohrův ne kuličky p+ – blesk 
e- – modrá

stejná ne ano 118
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Periodic Table 
3D

Bohrův ano kuličky p+ – červená 
e- – žlutá 
n0 – modrá

stejná ne ano 118

Periodická 
Tabulka 2021

Bohrův ne kuličky jádro – bílé 
e- – bílé

stejná ne ano 118

Nuclear Bohrův ano kuličky p+ – světle 
modrá 
e- – růžová  
n0 – tmavě 
modrá

stejná ne ano 54/118 
(placená 
verze)

Building Atoms, 
Ions, and 
Isotopes Free

Bohrův ne kuličky p+ – modrá 
e- – žlutá  
n0 – růžová

stejná ne ano 118

Míra interaktivity v  analyzovaných aplikacích 
(N=8) je nižší, než jsme původně očekávali. Vlastní 
tvorbu modelu atomu nabízejí 3 aplikace. Možnost 
k procvičování, ať už formou hry, nebo jiné aktivi-
ty, nabízí 5 aplikací. Testování znalostí a poskytnutí 
zpětné vazby nabízí 1 aplikace ze souboru 8 analy-
zovaných. Odkazy na prohloubení znalostí a získá-

ní dalších znalostí nad rámec nabízejí 2 aplikace z 8. 
Pozitivním zjištěním z hlediska propojení znalostí 
o stavbě atomu s principy periodického zákona je, 
že  všechny analyzované aplikace jsou propojeny 
s interaktivní periodickou tabulkou prvků. Přehled 
výsledků didaktické analýzy interaktivity uvádí ná-
sledující tabulka.

Tabulka 5 Výsledky analýzy interaktivity

Název aplikace Interaktivní 
stavba modelu 
atomu

Interakce s PTP 
při stavbě 
modelu atomu 

Aplikace a fixace 
(hra nebo 
procvičování)

Zpětná vazba Odkazy 
na externí zdroje

Atom ano ano ano ne ne

Atom.Phys – 
Конструктор атомов

ne ano ano ano ne

Atom Visualizer ne ano ne ne ano 

Mendeleev ne ano ano ne ne

Periodic Table 3D ne ano ne ne ne

Periodická Tabulka 
2021

ne ano ne ne ano 

Nuclear ano ano ano ne ne

Building Atoms, Ions, 
and Isotopes Free

ano ano ano ne ne
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ZÁVĚR

Ve výše popsané didaktické analýze bylo zkoumáno 
osm výukových mobilních aplikací tematicky za-
měřených na stavbu atomu. Mobilní aplikace byly 
hodnoceny ze dvou hledisek: (1) z hlediska obsaho-
vého a (2) z hlediska interaktivity. 

Výsledky didaktické analýzy ukázaly, že z obsa-
hového hlediska jsou aplikace podobné a  nabízejí 
vizualizaci modelu atomu všech prvků. Simulace 
a vizualizace nabízejí možnost zprostředkovávat děj 
zpomaleně, nebo naopak zrychleně, což napomáhá 
k lepšímu pochopení dané problematiky a většímu 
soustředění se žáků (Bílek, 2005). Vizualizace při-
bližuje žákům zkoumanou problematiku. Usnad-
ňuje žákům představit si proces v  reálném systé-
mu a  porozumět jeho zákonitostem (Hubálovský, 
2011). Pro vizualizaci stavby atomu je přednostně 
využíván model odpovídající Bohrovu modelu ato-
mu, který pracuje s energetickými vrstvami elektro-
nového obalu, na kterých jsou elektrony v podobě 
kuliček rovnoměrně rozmístěné. Tento způsob mo-
delování stavby atomu je také využíván v  českých 
učebnicích chemie pro základní školy (Nodzyńska, 
2021) pro vytváření prvotních představ žáků o stav-
bě atomu, ale může být překážkou při vytváření 
představy kvantově-mechanického modelu atomu, 
který  je uvozován na  úrovni střední školy, a  pře-
trvávat jako miskoncepce (Harrison & Treagust, 
1996). Pro zobrazování všech elementárních čás-
tic jsou v aplikacích využívány kuličky, které se liší 
v  jednotlivých aplikacích výběrem barev. V  pod-
statě v každé aplikaci mají částice přiřazenou jinou 
barvu. Zároveň, téměř ve všech aplikacích, kuličky 

různých částic mají stejnou velikost, to může pod-
porovat tvorbu dalších miskoncepcí o  skutečné 
struktuře atomu. Bylo by vhodné sjednotit parame-
try pro zobrazování částic (Yenikalayci et al., 2018). 
Prezentace modelu atomu v analyzovaných aplika-
cích je propojená se zobrazením periodické tabulky 
prvků, tento prvek může být funkční při vytváření 
vztahu stavby atomu prvku s jeho polohou v perio-
dické tabulce prvků.

Z  hlediska interaktivity jsou funkce aplikací 
omezené. Většina analyzovaných aplikací slou-
ží v podstatě jako prezentační nástroj a umožňuje 
na  základě volby prvku vizualizaci modelu stavby 
jeho atomu. Pro  kognitivní rozvoj žáků jsou in-
teraktivní prvky z  edukačního hlediska velmi dů-
ležité. Interaktivní funkce umožňují porozumění 
výukovému obsahu. Plní funkci pedagogického 
nástroje (Hubálovský, 2011). Takové funkce u ana-
lyzovaných aplikací byly identifikovány v malé míře 
v  podobě možnosti vlastní stavby modelu atomu, 
nabídky procvičování nebo hry pro aplikaci a fixaci 
získaných znalostí o stavbě atomu při práci s aplika-
cí a poskytnutí zpětné vazby.

Zjištění vyplývající z  provedené didaktické 
analýzy budou východiskem pro další výzkum 
možností a  mezí využívání výukových mobilních 
aplikací jako podpory výuky chemie ve školní praxi. 
Zamýšleným záměrem je podrobně zkoumat přípa-
dy implementace výuky s  podporou vybrané vý-
ukové mobilní aplikace u žáků 2. stupně základních 
škol a odpovídajících ročníků víceletých gymnázií 
a vliv na její výsledky.
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